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Nas questdes de 1 a40, marque, de acordo com o comando de cadaumadel as: itensCERT OSnacolunaC; itensERRADOShacolunaE.
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gue o candidato desconhece a resposta correta. Use a Folha de Rascunho para as devidas marcagdes e, posteriormente, a Folha de
Respostas.

Texto| —questdes1e 2

1 O capitalismo, ao contrario do comunismo e do sociaismo, | gy rel acBo a0 texto | e a aspectos atuais da economia
ndo &, de forma alguma, um “ismo”. N&o é um sistema sonhado por

filosofos, politicos ou economistas e depois posto em préatica por | mundial, julgue os itens que se seguem.

+ decisdo de governos. Trata-se de um evento natural, uma peca

organica no progresso humano. A Histéria mostra que o capitalismo

ocorre nas sociedades humanas quando elas atingem certo nivel de

7 progresso tecnol gico e as pessoascom dinheiro percebem que podem
lucrar a0 se organizarem parainvestir.

Acontecendo natural mente, o capitalismo ndo tem necessidade

£ BANCODOBRASIL

1 Infere-se do texto que o capitaismo confunde-se e

identifica-se com a economia de mercado, dela sendo

1 de gjuda dos governos. Pode-se dizer que ele é inevitavel, ando ser sinénimo, existindo em qualquer ambiente econdmico
gue o governo tome determinadas medidas para impedi-lo. Ocorreu
em larga escala, pela primeira vez, na Inglaterra, na segunda metade de trocas, independentemente de seu estagio de

13 do século XVIII, e foi possivel porque a sociedade britanica era
relativamente livre, com poucas leis que impedissem as mudancas
econdmicas e técnicas. O governo ndo teve praticamente nada a ver

15 comele. O fendbmeno foi chamado de Revolugéo Industrial, mas esse

desenvolvimento.

2 Segundo o texto, o pioneirismo britanico no processo de

nome supde mudanca dramética e violéncia. N&o houve nada disso. industrializacio moderna deveu-se a inexisténcia de
Nem houve grandes planos, regras ou decisdes grandiosas.

19 Assim, o capitalismo nasceu de decisdes ndo-coordenadas e um Estado formal naquele pais, condi¢éo essencia para
meramente coincidentes de muitos milhares de pequenos fabricantes,
comerciantes, artesdos, poupadores, investidores e instituictes que o capitalismo tivesse liberdade para impor-se e

22 financeiras. Osgrandesbancosnéo desempenharam papel algum, pois .
. ~ expandir-se.
simplesmente ndo existiam.

Veja, 27/12/2000, p. 163 (com adaptagBes). | 3 As recentes transformagBes econdmicas verificadas na

QUESTAO 1 |

Com relacdo ao texto | e a conjuntura politico-econdmica atual do
continente americano, julgue ositens abaixo. governo de Deng Xiao Ping, contestam atese presente no

Republica Popular da China, estimuladas a partir do

1 No texto, o termo “ismo” (R.2), geramente usado como sufixo, esta texto: foi gragas aagéo do Estado que a China tornou-se

empregado como substantivo.

2 Notexto, aargumentacdo afavor daidéiado capitalismo como evento
natural baseia-se em testemunhos de autoridade, pois ha citagéo de sua economia e nas suas diversas regides.
filésofos e pensadores.

3 A expressdo do texto “peca organica’ (R.4-5) pode ser interpretada | 4 Osgrandesbancos, tal como se apresentam naatualidade,
como parte naturalmente constituinte da organizacéo, ou sga,
algo quetem o carater deum desenvolvimento natural, inato, em sdo fruto do processo de expansdo da economia
oposi¢do ao que éideado, calculado.

capitalista, realidade hoje visivel em todos os setores de

4 Notexto, asexpressdes" instituicdesfinanceiras’ (R.21-22) e“ grandes capitalista
bancos” (R.22) estéo sendo usadas como sindnimas. 5 O neoliberalismo atual é um retorno ao nascedouro do
5 A decisdo recente do governo dos Estados Unidosda América(EUA)
de implantar, ainda nesta década, a Area de Livre Comércio das capitalismo: hoje, como antes, as decisdes econdmicas
Américas(ALCA) refleteaforcado capitalismo nosdias atuais, pois,
a0 serem eliminadas as barreiras alfandegérias entre todos os paises 3o espontanease naturais, livresdasamarras que téo bem
dastrés Américas, Cubamigrardimediatamente do socialismo parao _ . i
capitalismo. caracterizam as agles governamentais.
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QUESTAO 3 |

Otexto aseguir refere-seaconferénciainternacional conhecidacomo
Clpula de Durban, ocorrida na primeira semana de setembro
de 2001.

Depois de um dia de atraso pela falta de acordos, a
3.2 Conferéncia das Nagdes Unidas contra o Racismo, a
Intolerdncia Racial, a Xenofobia e a Intoleréncia Correlata
chegou ao fim. Os 160 paisesaprovaram um documento final com
um estilo que os brasileiros conhecem bem: o “em cima do
muro” . Foram nove dias de intensos debates e hegociactes, além
da crise causada pela retirada das delegacGes de Israel e dos
EUA, contrarias as consideracfes de que o sionismo é umaforma
de racismo. Mas os participantes acabaram chegando a um
consenso nos pontos de maior divergéncia: Oriente Médio e
escravidao.

Correio Braziliense, 9/9/2001, p. 20 (com adaptaces).

Com o auxilio das informagdes do texto acima, julgue os itens a
seguir.

1 A Cdpula de Durban integra o contexto de grandes encontros
internacionais que, nos Ultimos anos e sob a chancela da ONU,
tém conferido maior visibilidade a temas normalmente af astados
datradiciona agendamundial, como o meio ambiente, o racismo,
o clima e asituacdo da mulher e dainfancia.

2 Emboranumericamente reduzida, adel egacéo brasileiraatuou na
Cupula de Durban, na Africa do Sul, de maneira homogénea:
representantes do Estado e da sociedade civil apresentaram um
discurso coeso com relacéo aos temas debatidos.

3 O “donismo”, tema sempre presente quando se focdiza a
explosiva situagdo do Oriente Médio, pode ser entendido como
um movimento nacionalista judaico, decisivo para o éxito da
campanha em prol da constituicdo do Estado de Israel; para
alguns, no entanto, identifica-se como umaexpressao de racismo.

4 Em torno da participacdo brasileira na Conferéncia, ampliou-se,
no pais, o debate acerca da adocdo de medidas afirmativas —
como, por exempl o, afixacdo de cotas paraafro-descendentesnas
universidades — como meio de superagdo do quadro de
profundas desigual dades, cujas raizes remontam a escravidéo.

5 Aspressiesexercidaspor Israel epelosEUA acancaramo efeito
desgjado: relativamente ao Oriente Médio, o documento final da
Conferéncia passa ao largo da questéo palestina, silenciando-se
quanto alutados pal estinos pel a autodeterminagao e conseqiiente
criagdo de um Estado nacional .

QUESTAO 4 I

A desiguadade no Brasil, especialmente traduzida pelos
indicadores sociais entre negros (pardos e pretos) e brancos,
parece ganhar, na atualidade, o devido destaque na agenda das
grandes questdes nacionais. Relativamente ao tema, analise as
figuras abaixo, divulgadas pelo Instituto de Pesquisa Econdmica
Aplicada (IPEA).

A populagédo negra em nimer os

Brasil — distribui¢éo das popula¢des pobre e
indigente e da populagdo total segundo a cor
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A partir das informag6es acima, julgue os seguintes itens.

1 Apesar do elevado percentua de negros na populacéo
brasileira e da histéria de escraviddo, ndo ha legislacdo que
iniba a discriminag&o racial no Brasil.

2 O Plano Red, langado em 1994, além de proporcionar a
estabilidade econbmica, conseguiu alterar substancialmente a
desigual dade existente, minimizando os efeitos da exclusdo
racial.

3 Osdadosdafigural ndo devem ser atuais: hoje, no Brasil, ha
equanimidade entre 0s grupos raciais no que concerne a
distribuicdo do contingente de pobres e indigentes.

4 Em relagdo ao nimero médio de anos de estudo de brancos e
de negros, o grafico da figura Il indica que a discriminagéo
racial manteve-se ao longo do periodo nele representado,
apesar de ter havido crescimento nesse nimero.

5 No periodo abrangido no gréfico dafigurall, a diferenca de
escolaridade — cerca de 2 anos — que separava 0 vovo
branco do vové negr o mantém-se quase amesmaem relacéo
80S Seus respectivos netos.
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QUESTAO 5 |

Em recente artigo para aimprensa, Mario Cesar Flores destacou o
papel da revolugdo tecnolégica para a imposicdo de determinadas
hegemonias. Especificamente em relag8o aos dias de hoje, analise a

opini&o desse autor transcrita a seguir.

No correr do século XX, o mundo viveu o ocaso da
hegemonia tal assocrata européialinglesa, substituida pela norte-
americana — parciamente compartilhada pela Unido das
Republicas Socialistas Soviéticas (URSS) da Segunda Guerra
Mundia aos anos 80 —, e, no inicio do século XXI, vive a
crescente hegemonia high tech e espagocrata fundamental mente
norte-americana, decisiva no campo militar e caracterizada
pela capacidade de controlar sem a necessidade de ocupar,

provavel mente com perda de vidas.

A propésito do assunto tratado no texto acima, julgue os itens

seguintes.

1 A aua hegemonia mundia, por estar assentada na ata
tecnologia, reforcou a existéncia de guerras convencionais e
inibiu as acBes bélicas promovidas por pessoas ou grupos.

2 EntreofimdaSegundaGuerraMundial e o ano de 1990, aURSS
ofereceu resisténcia & hegemonia mundial dos EUA; de certa
maneira, 0 colapso soviético também deveu-se aos enormes
gastos em tecnol ogia que o pais despendeu para competir com os
norte-americanos, de que a corrida espacial € bom exemplo.

3 A tese defendida pelo autor do texto, segundo a qual a crescente
hegemonia fundada na alta tecnologia e no controle do espaco é
decisiva no campo militar, explicitou-se claramente na chamada
Guerrado Golfo.

4 A propostado escudo antimisseis, ressuscitada recentemente por
George W. Bush, baseia-se na utilizagdo do espaco sideral para
aoperacionalizacdo militar dahegemoniaglobal, o que explicaa
desconfianca dos aliados e a oposi¢ao de paises como aRUssiae
aChina

5 Mesmo questionada quanto a necessidade estratégica e arelacéo
custo/beneficio, parece ndo haver davida de que a proposta do
escudo antimisseis atende aos interesses do complexo industrial -
militar norte-americano e é coerente com 0s principios
norteadores dapoliticaexternado Partido Republicano, que, com

Bush, voltou ao poder.

QUESTAO 6 |

Ostextosaseguir, publicadosno Jornal do Brasil de 12/9/2001,
referem-se aos episddios do dia 11 de setembro de 2001, que
abalaram os EUA e repercutiram dramaticamente em todo o
mundo.

Quando se fizer o balango do século
XXI, provavelmente a explosdo das torres
gémeas do World Trade Center e 0 ataque ao
Pentagono figurardo como umaespéciedelinha
divisdria entre duas épocas. A rigor, pode-se
dizer que, na prética, a acdo terrorista dentro
dos EUA abriu o0 novo século, quase como o
atentado de Sarajevo, em 1914, apertou o bot&o
da Primeira Guerra Mundial, iniciando de fato
0 sécul o passado.
Editorial.
Enguanto desenvolviaumatecnologiade
dominio, parece impossivel que essa gente ndo
tenha percebido que amesmatecnol ogia punha
ao alcance, até de um Unico individuo, ummeio
de represdlia igualmente gigantesco. E que
tinha transformado pequenos inimigos em
imensas forcas alimentadas a ddio diario e
crescente. O maior império do mundo desafiou
todos os que lhe achava inferiores e,

conseqlentemente, a tragédia grega.
Millér Fernandes.

Com o auxilio desses textos, julgue os itens abaixo.

1 Aoafirmar queo ataque aos EUA simbolizao comego de uma
nova era, o editorialista sugere que o ato terrorista impora
mudancas no mundo, permitindo supor que, na raiz dessa
transformacdo, esteja a confusdo criada, pelo terrorismo, nos
antigos critérios de defesa e ataque.

2 Ao aingirem o Pentdgono, sede da diplomacia norte-
americana, osterroristas feriram de morte o simbolo maior da
presencanorte-americananasmaisdiversasregidesdo mundo:
a aeronave lancada sobre a chancelaria dos EUA parece ter
tido a pretensdo de contestar a acdo diplomatica do mais
poderoso pais na atualidade.

3 Se, no lugar de “Quando”, na linha inicial do Editorial, for
empregado Se, o verbo devera ser aterado de “fizer” para
fazer.

4 OtextodeMillér Fernandes pode ser sintetizado pelaseguinte
expressdo popular: o feitico virou-se contra o feiticeiro.

5 Emambosostextos, resultaincontrastavel aconclusdo de que
0s atos que abalaram os EUA, quer pelatécnica utilizada por
seus executores, quer pelos efeitos causados, identificam-se
plenamente com os conflitos convencionais que marcaram o
século XX, como a citada Primeira Guerra Mundial.
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QUESTAO 7 I

1

10

13

16

19

O primeiro retrato completo do periodo de crescimento
mais longo da histéria do capitalismo foi divulgado no inicio de
agosto pelo escritdrio do Censo americano. O estudo tem como
base uma pesquisa, concluida no ano passado, na qual foram
entrevistados moradores de 700 mil residéncias americanas.
Os nimeros gjudam a responder com seguranga a uma questdo
gue sempre intrigou os estudiosos. quando a maré da economia
capitalista sobe, ela eleva o padréo de vida de todos ou apenas
dos ricos? O levantamento do Censo americano mostra que 0s
ricos aumentaram em nimero e em fatia da renda nacional, mas
os pobres e a classe médiaigual mente avancaram muito. Ou seja,
tanto os barquinhos quanto os transatlanticos melhoraram seu
padréo em relacdo ao inicio dos anos 90.

Em 1990, 75% da populacdo americana adulta, ou sgja,
com pelo menos 25 anos de idade, tinha diploma do 2.° grau
(ensino médio) e apenas 1 em cada 5 havia completado um curso
universitario. Em 2000, o indice de adultos com ensino médio
completo saltou para 82%, e a propor¢ao dos bacharéis passou a

ser de 1 para4.
Veja, 15/8/2001, p. 66 (com adaptacdes).

Com base no texto acima, julgue os itens a seguir.

1

No primeiro parégrafo, a cadeia metafdrica congtituida pelas
expressbes “maré” (R.7), “barquinhos’ (R.12) e “transatlanticos”
(R.12) contribui para conferir formalidade ao texto.

Em 1990, 1/4 da populagdo americana adulta ndo havia
completado o ensino médio.

NosEUA, de 1990 para2000, aproporc¢do de adultosque haviam
concluido um curso superior aumentou em 25%.

O ogréfico ao lado representa
corretamente todas as informagdes
dadas no Ultimo parégrafo do texto,
relativas a popul agdo adulta americana
gue possuia diploma universitario em
1990 e em 2000.

Se fosse mantida a mesma propor¢cdo de crescimento do
percentual da populacdo adultaamericana com diploma de curso
universitério verificadanadécadapassada, em 2010 maisde 40%
dos americanos adultos possuiriam curso superior completo.

Adultos com diploma universitario
N20%

W25%

QUESTAO 8 |

A figura abaixo representa a situacdo de moradia nos EUA,
apurada nos censos de 1990 e 2000.

MORADIA

}—

aluguel médio mensal
(em dolares)

4%
de
612
589 I aumento

1990 2000

prestacio média da
casa propria (em délares)

nimero de comodos
de uma casa média

5.8
5,2
11%
de
aumento

1990 2000

1.307

28%
de
aumento

2000

1.023

1990

Idem, ibidem, p. 67.

A partir dessas informages, julgue os seguintesitens.

1 Considerando que o aluguel médio mensal nos EUA, em
ddlares, manteve-se constante de 2000 para 2001 e que, em
2000, 1 ddlar valia R$ 2,00 e, atualmente, 1 dblar vale
R$ 2,70, conclui-se que, emborando tenhahavido aumento do
preco médio dos aluguéis em délares, esse preco aumentou
35% em reais.

2 A partir dos gréficos apresentados, conclui-se que, de 1990
para 2000, 0s americanos compraram mais casas que
alugaram.

3 Deduz-sedosgraficosapresentadosque, em 2000, pel o menos
uma casa americana possuia, no minimo, 6 cdmodos.

4 Considerando os valores em délares, a prestacéo média da
casa propria americana em 1990 esté para o aluguel médio
mensal em 1990, assim como a prestacdo média da casa
prépria americana em 2000 esti para o aluguel médio mensal
em 2000.

5 O gréfico seguinte contempla corretamente as informagdes
apresentadas nafigura acima.

moradia

0 T T T T T T
1990 2000 1990 2000 1990 2000

RASCUNHO
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QUESTAO 9 I

Hoje, um dos temas brasileiros mais debatidos
refere-se a0 acordo entre o Brasil e os EUA, para o
lancamento de foguetes norte-americanosapartir daBase de
Alcantara, no Maranhdo. Em ampla matéria publicada em
2/9/2001, o jornal O Estado de S. Paulo diz que a
resisténcia parlamentar a cel ebracédo do acordo baseia-se na
“afronta a integridade do pais’ que o ato acarretaria. Ao
defender-se, o governo argumenta que acordos similares
foram assinados pela China e pelaRissiacom os EUA. Para
o ministro da Ciéncia e Tecnologia, Ronaldo Sardenberg, a
Unica forma que um pais como o Brasil tem para entrar no
mercado de langamento de foguetes e satélites € estabel ecer
tratados de salvaguarda tecnoldgica com quem ja detém o
dominio dessa tecnologia. Uma das clausulas do acordo,
imposta pelos EUA para atender a uma exigéncia de seu
parlamento, proibe autilizac8o dos recursos provenientes do
aluguel dabase paraaconstrucéo deveicul osdelangamento.
Exigénciaindcua, segundo Sardenberg, porqueum outro pais
ndo pode intervir na Lei de Diretrizes Orcamentérias
brasileira.

Relativamente ao tema do texto acima, e com o auxilio das
informagdes nele apresentadas, julgue os itens que se seguem.

1 Ao colocar no mesmo plano o acordo a ser celebrado pelo
Brasil com os EUA e os assinados por Washington com os
governosdaRussiae da China, o governo brasileiro escuda-
se no fato de que esses paises sdo paradigmas de soberania
e, assim, defende-se da acusacdo de entreguista que lhe é
movida por varios parlamentares.

2 Concretamente, aoposi¢do parlamentar ao acordo mostra-se
inbcua; gracas ao regime presidencialista vigente, esse
acordo internacional poderd ser celebrado pelo Estado
brasileiro com a simples assinatura do presidente da
Republica, independentemente de aprovacdo do Congresso
Nacional.

3 Infere-se do texto que, por “salvaguarda tecnolédgica’ o
governo brasileiro entende a venda de servicos — a cesséo
da Base de Alcantara— a quem domina a tecnologia, uma
das poucas formas de os EUA concederem a licenca de
exportacdo dessa tecnologia.

4 E notdria a importancia do Congresso norte-americano no
trato das questdes af etas a pol iticaexternae aosinteresses do
seu pais em qualquer parte do mundo.

5 Ao contrario do que supde o ministro da Ciéncia e
Tecnologia, 0 orcamento da Unido é passivel de pressdes
até externas porque, proposto, aprovado e executado
exclusivamente pelo Poder Executivo, ndo passa pelo crivo
do Congresso Nacional.

Texto Il —questbesde 10 a 12

10

13

16

19

O Brasil vai crescer menos

O ritmo de crescimento da economia brasileira se
desacelerou mais rapido ante o previsto. No segundo trimestre
deste ano, o produto interno bruto (PIB) — que mede a producéo
de riquezas do pais — foi inferior ao do periodo de janeiro a
mar¢o. 1sso interrompe a sequiéncia de expansdo que vinha sendo
registrada desde o segundo trimestre de 1999. No semestre, 0 pais
cresceu 2,49%. Esse resultado, divulgado pelo Instituto Brasileiro
de Geografia e Estatistica (IBGE), contrariatodas as previsdes do
mercado, que esperava uma expansdo de 3% na comparagdo com
2000.

O mau desempenho da economia é resultado do aumento
dos juros e das turbuléncias no mercado de cambio provocados
pela crise argentina. Além disso, em maio, pouco antes de fechar
0 trimestre, o pai's deparou-se com a escassez de energia.

Surpreendido pelo PIB do segundo trimestre, o mercado
financeiro se prepara para rever suas projecdes para este ano.
Os gréficos abaixo ilustram as variacbes do PIB brasileiro.
O gréfico superior, intitulado “Variacdo do PIB por trimestre”,
representa a taxa acumulada do PIB nos Ultimos quatro trimestres
(em relag8o aos quatro trimestres imediatamente anteriores).

Variacdo do PIB por trimestre
em %

[ 1998 1999 M 2000 2001 |

4,51

3.° trimestre 4.° trimest;

Producéo. “Economia’. In: Correio Braziliense, 16/8/2001, p. 25 (com adaptagdes).

QUESTAO 10 |

A respeito das idéias e do emprego das estruturas linguisticas do
texto 11, julgue os itens subsequientes.

1

2

S50 pressupostos:. do titulo G o Brasil ndo vai crescer; daprimeira
oraco G aeconomia brasileira estagnou.

O emprego do pronome &tono nas expressdes “se desacelerou”
(R.1-2) e “se prepard’ (R.16) tem, respectivamente, como uso
opcional: desaceler ou-se e prepara-se.

Emprega-se a preposicdo “ante” (R.2) com o valor semantico de
anterioridade, semel hanteao do prefixoformador depalavrascomo
anterior e antecontrato.

O pronome “Isso” (R.5) refere-se aquedano PIB, ou sgja, aqueda
na producao de riquezas do pais.

A locucdo verbal “vinha sendo registrada’ (R.5-6) expressa uma
acao que se desenvolve gradualmente; por isso, corresponde, no
presente, alocucdo vem a ser registrada.
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QUESTAO 11 |

Considerando os acontecimentos recentes na América do Sul e as
informagdes do texto 11, julgue os itens que se seguem.

1 Apesar de estar enfrentando uma grave crise financeira, que teve
influéncia até mesmo no desempenho da economia brasileira, o
governo argentino optou por N&o recorrer a empréstimos junto ao
Fundo Monetério Internacional (FMI), diferentementedaestratégia
adotada pelo Brasil.

2 Desdeque, em maio deste ano, o Brasil tomou ciénciadagravidade
do problema da escassez de energia elétrica, a industria e o
comercio brasileiros foram os primeiros setores a tomar, de forma
voluntéria, ainiciativa de reduzir drasticamente os seus gastos de
energia, o que provocou a reducéo no PIB brasileiro mencionada
no texto.

3 Em setembro passado, gracas ao aumento do indice pluviométrico,
0 governo brasileiro revogou a medida provisdria que estabelecia
diretrizes para o enfrentamento da crise de energia elétrica,
af astando também a possibilidade de eventuais apagdes.

4 No gréfico superior da figura, se, em vez de se representar a
“Variag@o do PIB por trimestre” por quatro poligonais distintas,
fosse tragada uma U(nica poligonal, compreendendo desde
0 1.°trimestre de 1998 até 0 2.° trimestre de 2001, entdo o segmento
de reta que ligaria os pontos correspondentes ao 4.° trimestre de
2000 e a0 1.° trimestre de 2001 teria coeficiente angular positivo.

5 O trecho do texto “Isso interrompe a seqiéncia de expansdo
gue vinha sendo registrada desde o segundo trimestre de 1999”
(R.5-6) apresenta uma informagdo inconsistente com o gréfico
apresentado para a variagdo do PIB por trimestre no ano de 1999,
uma vez que, do 2.° para 0 3.° trimestre de 1999, houve um
decréscimo dos valores numéricos correspondentes a essas
variacoes.

QUESTAO 12 |

Os dados apresentados no gréfico inferior dafigurado texto |1, parao
periodo de 1999 a 2001, permitem modelar a variacdo anual do PIB
brasileiro por umafuncéo quadraticado tipo f(x) = ax?+ bx + ¢, emque
X €0 tempo, em anos, transcorrido desde 1999. Considerando que, para
essa modelagem, sejam usados os valores aproximados f(0) = 0,8,
f(1) =4,5ef(1,5) = 2,5, julgue os itens seguintes.

1 a+ b+ cémenor queb.

2 No plano cartesiano de coordenadas xOy, o grafico da funcéo
y = f(X) € um arco de pardbola de concavidade voltada para baixo.

3 De acordo com o modelo, avariagdo anual do PIB brasileiro seria
negativa ao final de 2001.

4 De acordo com o modelo, a variago anual do PIB brasileiro seria
méxima no primeiro trimestre de 2000.

5 Supondo que o PIB brasileiro continue crescendo, 0 modelo
proposto ndo seria adequado para um periodo muito longo de
tempo.
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QUESTAO 13 |

A economia brasileira: indicadores de producéo

1 No inicio de 1999, as expectativas quanto a evolugéo
do nivel de atividade incorporavam os desdobramentos da
crise financeira internacional, ocorrida no fim de 1998, tais

4 como amudangano regime cambial brasileiro, levadaaefeito
em janeiro. Assim, as perspectivas quanto a trgjetéria da
economia eram desenhadas em um cenario que considerava

7 elevacdo nas taxas de juros e provével recrudescimento da
inflagéo, resultante doimpacto desfavorével dadesval orizacdo
doreal.

Relatério anual do BACEN, 1999, v. 35, p. 13 (com adaptagdes).
A partir do texto acima, julgue os itens que se seguem.

1 No texto, os verbos “levada” (R.4) e “desenhadas’ (R.6),
empregados na forma de participio, tém como referentes,
respectivamente:
< “amudancano regime cambial brasileiro” (R.4);
< “asperspectivas quanto atrajetériadaeconomia’ (R.5-6).

2 Infere-se das idéias do texto que “desdobramentos da crise
financeira internacional” (R.2-3) sdo consequéncia da
“elevacdo nas taxas de juros’ (R.7) e do “recrudescimento
dainflagdo” (R.7-8).

3 A “crise financeira internacional” referida no texto teve
origem na disputa acirrada por mercados internacionais
ocorrida entre duas empresas fabricantes de avides, uma,
canadense, eaoutra, brasileira. Esse cendrio remete ao clima
de confronto entre o Brasil e o Canad4, ocorrido no inicio de
1999, apds a decisdo canadense de proibir a importagdo da
carne bovina brasileira, alegando o temor da contaminacéo
pelo mal da vaca louca.

4 Considerando que ainflagdo brasileirano ano de 1999 foi de
9,2%, se uma aplicacdo financeira naguel e ano proporcionou
ao investidor um rendimento de 20%, conclui-se que a taxa
real paga por essa aplicagdo financeirafoi inferior a10% ao
ano.

5 Sabendo que o valor de venda, em reais, de US$ 1, de
30/12/1994 a 29/12/2000, variou de acordo com a tabela
abaixo, conclui-se que, nesseperiodo, amaior desval orizaco
anual do real com relagdo ao ddlar ocorreu em 1999.

30/12/94|29/12/95|31/12/96|31/12/97|31/12/98|31/12/99|29/12/00
0,8460 | 0,9725 | 1,0394 | 1,1164 | 1,2087 | 1,7890

1,9554

QUESTAO 14

I nvestimento premiado

Brasileiro adora um sorteio. Se for sorteio de um carro ou
uma casa, 6timo. Quantias em dinheiro também so muito bem-
vindas. E o que dizer de R$ 4 milhGes, um prémio maior que
a média da Mega-sena, mas com muito menos concorrentes?
A guerra entre os bancos pelos investimentos dos clientes criou
um cenario em que é possivel disputar todos esses prémioseainda
garantir o rendimento mensal.

A tabelaabaixo apresentaumalistade prémiosassociados
ainvestimentos em trés bancos distintos.

ONDE (E O QUE) GANHAR NA LOTERIA DOSBANCOS

. . rendimento taxade A
banco | investimento mensal administr acio prémios
carros, bicicletas
A megafundo 0,877% 4% e
eletrodomeésticos
B poupanca 0,780% - dRe$RA),$n$ Irr?cl":eg
fundo de 9 VA ET 4
C capitalizaca 1,226% 1% a 3% passagens aéreas

Investimento premiado. “Economia & servigos'. In: O Dia, 26/8/2001, p. 13 (com adaptagdes).

Com base no texto acima, e considerando que ataxade administragdo
€ cobrada no momento do resgate, sobre o montante a ser resgatado,
julgue os itens subsequentes.

1 A idéia de generadizacdo na primeira oracdo do texto também
poderia ser expressa na forma plural: Os brasileiros adoram
sorteios.

2 Desconsiderando-se os prémios, sejam quais forem aquantiae o
periodo de aplicacao, € financeiramente mais vantajoso para um
cliente utilizar a opcéo de investimento oferecida pelo banco C
que ado banco A.

3 Seumcliente aplicar R$ 1.000,00 por um més na poupanga do
banco B — sendo-lhe cobrada, sobre o valor a ser resgatado, a
contribuicdo provisoria sobre movimentagéo financeira (CPMF)
de 0,38% —, entdo ele resgatard uma quantia inferior a
R$ 1.005,00.

4  Seum cliente aplicar R$ 1.000,00 por dois meses no fundo de
capitalizacdo do banco C, sendo-lhe cobrada a taxa de
administragdo maxima, entéo eleresgatard umaquantiainferior a
investida.

5 E correto afirmar que o banco C, por lidar com fundos de
capitalizagdo, € uma sociedade de arrendamento mercantil,
popularmente conhecida como institui¢cdo financeira.
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Texto Il —questBes 15 e 18

Ourocap 1 Milhdo

Ourocap 1 Milhdo € um titulo "o ge meses|% do resgate
de capitalizacdo de pagamento Unico 1 —
no valor de R$ 400,00. O seu dinheiro !
fica aplicado por 36 meses e vocé 13 89,16
concorre a seis prémios de 14 89,61
R$ 1 milh&o, sempre em marco e 15 90,06
setembro, e a quatro prémios mensais
de R$ 20 mil cada. 16 051

Ao fim do prazo de 17 90,96
capitalizagdo, vocé recebe 100% da 18 91,41
sua aplicagdo corrigida pela taxa 1 1
referencial (TR). Caso necessite do 35 99 50
dinheiro antes, vocé podera resgata-lo :
ap0s 12 mesesdevigénciado titulo, de 36 100,00

acordo com os percentuais mostrados na tabela acima. O seu
investimento é corrigido mensalmente pela TR.

Caracteristicas basicas.
< sd0 3.456 chances de ganhar;

< cadatitulo concorre com 24 combinactes de seis dezenas ndo-
repetidas, sel ecionadas aleatoriamente entre 01 e 48;
< osprémiossdo apuradoscom base nasdezenasdaprimeirafaixa
de premiac&o da Supersena, havendo quatro sorteios mensais,

aos sabados;

< nossabadosde sorteio do prémio de R$ 1 milh&o, ndo hasorteio

do prémio de R$ 20 mil.

Internet: <http://www.bb.com.br>. Acesso em 14/9/2001 (com adaptacoes).

QUESTAO 15

Deacordo comotextol11, e considerando que acadernetade poupanca
pague um rendimento mensal igual 0,5%, correspondente aos juros,

acrescido da TR, julgue os seguintesitens.

1 O usodo pronome de tratamento “vocé

confere ao texto o tom de

didlogo e tem o objetivo de favorecer a adesdo do leitor asidéias
apresentadas.

As “3.456 chances de ganhar”, mencionadas nas “ Caracteristicas
basicas’, correspondem a quantidade de sorteios existente durante
0 periodo de vigéncia do titulo multiplicada pela quantidade de
“combinacfes de seis dezenas’ associadas a cada titulo.
SeaTRforigua a0,28% ao mésdurante 0s12 primeiros meses de
vigéncia de um titulo Ourocap 1 Milh&o, entdo o valor disponivel
para resgate apdés um ano sera igual, em reas, a
400 x 0,8872 x (1,0028)2.

Os valores numéricos dos percentuais de resgate correspondentes
aos meses de 13 a 18 formam, nessa ordem, uma progressao
aritmética

Umaaplicacdo de R$ 400,00 napoupanca, por 36 meses, produzird
um montante mais de 18% superior ao que sera produzido por um
titulo Ourocap 1 Milhdo que néo for contemplado em nenhum dos
sorteios.

RASCUNHO

Texto 1V —questbesde 16 a 18

10

13

16

19

22

25

Ourocap Milénio

O Ourocap Milénio chegou com muitas novidades:
mais chances de premiacdo, possibilidade deresgate parcial
e variadas op¢des de mensalidades. Além disso, parte da
receita da Brasilcap com as vendas do novo produto sera
destinada a0 programa BBeducar, de afabetizacdo de
jovenseadultos carentes, coordenado pelaFundagdo Banco
do Brasil.

Caracteristicas béasicas:

< Ourocap Milénio é um titulo de pagamento mensal, com
prazo de vigéncia de 60 meses;

< 0 novo Ourocap amplia as opcBes de mensalidades,
oferecendo a vocé 12 opgdes, variando entre R$ 30,00
e R$ 400,00;

< o capital destinado aos resgates € atualizado pela TR e
capitalizado com base na taxa de juros da caderneta de
poupanca, que éigual a 0,5% ao més;

< a cada 12 pagamentos, vocé pode solicitar o resgate
parcial, apartir de R$ 120,00, ou retirar integralmente o
capital destinado a resgate até aquele momento;

< sorteiosregulares (todos os sabados, exceto o Ultimo do
més): 1 prémio de 1.000 vezes o vaor da Ultima
mensalidade paga, 2 prémios de 200 vezes o valor da
uUltimamensalidade paga e 252 prémiosde 10 vezes esse
valor;

< sorteio especia (Ultimo sabado de cada més): 1 prémio
de 5.000 vezes o valor da Ultima mensalidade paga.

A tabela abaixo mostra a evolugdo do seu saldo de
capitalizacdo e o percentua deresgate, mésameés, atéofim
do prazo de vigéncia do seu Ourocap. Os percentuais de
resgate jaincluem ataxa de juros de 0,5% ao més, mas néo
incluemaTR.

n.° de parcelas pagas % do resgate
12 77,65
13 78,88
14 79,97
15 80,95
1 1
30 89,73
1 1
36 92,07
1 1
59 99,69
60 100,00

Idem, ibidem (com adaptacdes).

QUESTAO 16 !

Com relagdo as estruturas linglisticas do texto 1V, julgue os
itens a seguir.

1

2

Nalinha 1, o emprego do sinal de dois-pontos justifica-se
pela enumeracdo subseqiiente.

O participio em “destinada’ (R.5) flexiona-se no feminino
porque deve concordar com “ parte dareceita’ (R.3-4).
Caso aformaverba “é’ (R.14) seja substituida pelo futuro
do presente — serd —, o periodo se tornara incoerente e
gramaticalmente incorreto.

Nalinha15, paraevitar redundanciacomapreposicédo “ de”,
pode-se substituir “da’ por pela, mantendo-se as mesmas
relacles de significacéo.

Nas linhas 14 e 15, o segmento “é atuaizado pela TR e
capitalizado” admite aseguinte redacdo: atualizam-se pela
TR e capitalizam-se.
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QUESTAO 17 |

Com base nas informagdes do texto IV, sabendo que a caderneta de
poupanca paga um rendimento mensal igua ao valor da TR
mais 0,5% de juros, e com relacdo ao uso da Internet em negdcios,
julgue os itens que se seguem.

1 Ataxanomina de juros praticada pelacadernetade poupanca é de
6% a0 ano.

2 Os vaores numéricos dos percentuais de resgate do Ourocap
Milénio correspondentes aos meses de 12 a 60 formam, nessa
ordem, uma progressdo geomeétrica de razéo menor que 1.

3 Considerando que 0 ano sejacomposto de 52 semanas e que todos
os aplicadores do Ourocap Milénio tenham titulos de R$ 100,00
mensais, entdo o valor maximo que o BB pagaria em 1 ano
de sortei os seria superior a R$ 20 milhdes.

4 A taxasemestral efetivade juros equivalente a0,5% ao méséigual
a(1,005)%-1.

5 Atualmente, os bancos oferecem a seus clientes a possibilidade de
fazer aplicagbes, como a mencionada no texto, via Internet.
No entanto, & noite, devido & baixa taxa de transmissdo de dados
por usué&rio pela Web — cerca de 1 Mbps —, decorrente das
caracteristicas do seu protocolo (TCP), a seguranca dessa
transmissdo ficacomprometida, o queimpdealimitacdo dosvalores
das transagdes noturnas.

QUESTAO 18 |

A partir dasinformagBes dostextos|il elV, e considerando que Carlos
tenha adquirido, em setembro de 2001, um Ourocap Milénio de
R$ 100,00 mensais e que o vaor da TR mantenha-se fixo e igual a
0,2% durante toda a vigéncia desse titulo, julgue os seguintes itens.

1 O montante que Carlos poderia resgatar ao final de 30 meses,
excluindo o valor da30.2parcela, seriaigual a 89,73 x [(1,007)*° - 1].

2 Se Carlos optasse por um Ourocap Milénio de R$ 400,00, o
montante final que ele poderia resgatar seria o quadruplo daguele
correspondente ao Ourocap Milénio de R$ 100,00 mensais.

3 Se, démdoinvestimento mencionado, Carlostivesse adquirido, na
mesma data, um Ourocap 1 Milh&o, o capital — f(n) — destinado
a resgate que estaria disponivel no més n, nas duas aplicacbes
juntas, durante os 36 primeiros meses, seria dado pelafuncdo

1,007
n) = 400 % (1,002)" + 100 x ——= x [(1,002)**! - 1].
fin) = 400(1,002) Do~ 100277 =11

4 SeCarlosfosse sorteado no Ultimo sébado do mésem quefez o seu
investimento, ele obteria, de imediato, lucro de 5.000% do valor
investido.

5 O gréfico abaixo ilustra corretamente a evolugdo mensal do capital
destinado aresgatedo titulo Ourocap Milénio adquirido por Carlos.

8.000,00

7.000,00 ml

6.000,00 Ll

5.000,00 il ml

4.000,00 H Ll

3.000,00 it i

montante (em R$)

2.000,00 il i

e il i

1 6 11 16 21 26 31 36 41 46 51 56 61
meses de aplicacgao

QUESTAO 19 |

Umcommercial paper comvencimento em 120 dias,
cujo valor nomina é de R$ 10.000,00, foi negociado
por uma empresa por R$ 9.400,00.

Acercadessasituacdo hipotéticaede commercial papers, julgue
os itens abaixo.

1 Usualmente, no Brasil, 0 commercial paper é negociado no

mercado por um valor descontado, sendo recomprado pela
empresa emitente pelo seu valor de face, como na situagdo
hipotética em apreco.

Além dos juros pagos, a empresa emitente de commercial
papers incorre também em despesas de emissdo.

O commercial paper €, de praxe, utilizado para a captacdo
de capital parainvestimentos de longo prazo das empresas.
A operacdo de commercial papers costuma ter como
vantagens agilidade e custo financeiro inferior ao das
operacles de empréstimo bancério.

Na situac&o hipotética apresentada, a taxa de rentabilidade
éinferior a 1% ao més.
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QUESTAO 20 |

Operacdes de cambio sdo aquelas em que ocorre troca de valores em
moedas de diferentes paises. Acerca dessas operaces, julgue os itens

a seguir.

1

Nas operacBes prontas, as moedas transacionadas devem ser
entregues dentro do prazo de até dois dias Utei's, contados a partir
da data da realizag&o do negocio.

As operagdes no mercado pronto sdo geralmente expressas em
termos da quantidade de moeda estrangeira necessaria para se
adquirir uma unidade de moeda nacional. E o chamado método
indireto ou sistema do incerto.

Nas cotacBes prontas, sdo sempre considerados dois valores. um
representaataxade compra (bid) e o outro, ataxa de venda (offer).
No método direto, a cotacdo é sempre expressa na ordem compra-
venda. Por exemplo: US$ = DM 1,4620/1,4630. Isso significaque
o operador esta comprando US$ a DM 1,4620 e, naturalmente,
vendendo dolaresamericanosaum prego maior, isto €, DM 1,4630.
Operacao futura € uma operagdo cambial contratada no presente, a
uma taxa fixada imediatamente, mas prevendo a entrega das
respectivas moedas em data futura. Essa modalidade de operacéo
permite que um credor que tenha a receber uma soma em moeda
estrangeirano futuro fixe, imediatamente, o val or desse pagamento
na moeda de seu pais. Por outro lado, permite que um devedor que
terddeliquidar umaobrigacdo em moedaestrangeirano futurofixe,
imediatamente, o custo dessa obrigag@o na moeda do seu pais.

As transagdes futuras requerem desembol so imediato de ambas as
partes contratantes. Por esse motivo, os operadores de cambio ndo
costumam estabelecer limites para operacBes futuras com seus
clientes, sgjam bancos ou firmas.

QUESTAO 21 |

O Banco Alfacomprou do Banco Beta, paraentrega pronta,
US$ 1 milhdo, ataxa de DM 7,00, equivalentes a DM 7 milhdes;
simultaneamente, o0 Banco Alfavendeu ao Banco Beta, paraentrega
em 90 dias, aimportancia de US$ 1 milhao, a taxa de DM 7,10,
equivalentesa DM 7,1 milhdes.

Com relacdo aessasituacdo hipotéticae ao mercado de cadmbio, julgue
0s itens que se seguem.

1
2

Na hip6tese em apreco, tem-se uma operacéo de swap.

Diz-se, na situag8o descrita, que o Banco Alfa é financiado em
marcos e financiador em délares e que o Banco Beta € financiado
em ddlares e financiador em marcos.

As operacdes de compra e venda podem ser realizadas a mesma
taxaou ataxasdiferentes, dependendo, natural mente, dascondicdes
prevalecentes no mercado e do fato de um banco ter, em
determinado momento, necessidade de vender ou de comprar certa
moeda. No caso em aprego, € evidente que o Banco Beta tinha
necessidade de doélares, uma vez que pagou pela operagdo uma
diferenca de taxa de DM 100 mil.

Na hip6tese apresentada, deve-se considerar, também, o prémio
(bonificagdo, juros ou desagio) a pagar ou a receber, cujo
percentual dependeradas condic¢bes do mercado e das perspectivas
de oscilagBes nas cotactes futuras das moedas envolvidas.

No contexto brasileiro, a autorizag@o para operacOes de swap esta
estabelecida em resolugbes do Conselho Monetario Nacional
(CMN).

QUESTAO 22 |

Os certificados de depdsitos bancarios (CDBs) constituem
titulos de renda fixa emitidos pelos bancos e destinam-se a
lastrear operacdes de financiamento de capital de giro. Nesse
sentido, considere a seguinte situagéo hipotética.

O Banco Gama anunciou 0 pagamento de 22,6%
a0 ano para aplicagcbes em CDBs de sua emissdo. Na
oportunidade, foi projetada umainflagcdo anual de 7,2%, e
0 mercado adotava, como referencia de taxa purade juros
(livre de risco), o rendimento anual pago pela caderneta de
poupanca. A aliquotadeimposto de rendaerade 20% sobre
os rendimentos auferidos.

Com relagdo asituacdo hipotética apresentada, aos CDBs e aos
recibos de depdsitos bancarios (RDBs), e desconsiderando a
cobranca de |OF e de CPMF, julgue os itens seguintes.

1

2

Na hip6tese apresentada, a taxa de remuneracdo liquida é
inferior a17,5% ao ano.

No caso em apreco, a taxa rea de juros € superior a
15% ao ano.

Os CDBs e 0s RDBs sdo dternativas de aplicagdo mais
conservadoras que as cadernetas de poupanca, pois 0
governo garante os depositos independentemente do valor
aplicado; napoupanca, essa garantia esta subordinadaaum
limite.

A caracteristicaque difere o CDB do RDB éapossibilidade
de o CDB ser transferido a outros investidores por endosso
nominativo.

O recolhimento compulsério determinado pelo Banco
Central do Brasil (BACEN) podeincidir sobre as captactes
efetuadas pelas institui¢bes financeiras por meio de CDBs.
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TextoV —questbes 23 e 24

1 Em um ambiente marcado por turbuléncia e mudangas
intermitentes, flexibilidade é a palavra de ordem para as
organizacBes. A reforma do estatuto proposta pela Diretoria

+ daréd agilidade ao processo decisorio, tornando a estrutura do
Banco mais descentralizada

O BB deve responder a uma dupla demanda da

7 sociedade brasileira: como banco, ser eficiente e gerar lucro;
como banco publico, atuar eficientemente naimplementacdo de
politicas plblicas, sem prejuizo do equilibrio econdémico-

10 financeiro dainstituicao.

A resposta para esse duplo desafio serd dada com a
prética dos principios de Governanga Corporativa, sinal do

13 COMpromisso da empresa com a transparéncia e com o
direcionamento das ac6es paraatividades essenciai s do negocio
bancéario, como banco de vargjo especializado em setores

16 econdmicos, comprometidos em atender as expectativas dos
clientes e com o retorno para 0s acionistas.

Os gjustes recentemente implantados encerram um

19 Movimento iniciado em 1996. O aprimoramento dos sistemas
de controle e das ferramentas de mapeamento de riscos, a
prospeccdo de oportunidades e a renovada capacidade de

22 superagdo do BB permitem buscar o paradigma da eficiéncia
operacional, lastreado no tripé crescimento, rentabilidade e
seguranca das operacoes.

Relatério da Administrago do Banco do Brasil,
Correio Braziliense, 28/8/2001 (com adaptagoes).

QUESTAO 23 |

A partir do texto V, julgue os itens abaixo.

1 No texto, o tratamento de “BB” como primeira pessoa do
discurso € exigéncia da impessoaidade do género textual
relatorio.

2 Como o verbo “responder” (R.6) admite duas possibilidades de
complementacdo sintética, na expressao do texto “aumadupla
demanda” (R.6) pode ser colocado o sinal indicativo de crase.

3 Ouso do sina de ponto-e-virgula (R.7) justifica-se para evitar
incompreensdo nas relagdes semanticas, ja que ha, no segundo
paragrafo do texto, umadivisdo deidéias e, em cadaumadelas,
ocorre virgula.

4 Subentende-se do segundo pardgrafo do texto que, se o BB
responder positivamente a demanda de ser banco publico, ele
ndo geraralucro.

5 O BB néo é considerado um banco comercial, mas sim um
banco de desenvolvimento, por apoiar formalmente o setor
privado da economia, mediante, principalmente, operacdes de
empréstimo e financiamento, arrendamento mercantil e
garantias.

QUESTAO 24 |

Julgue os itens subseqiientes com respeito as palavras do texto V.

1 A paavra “intermitentes” (R.2) esta sendo utilizada com o
significado de intensas.

2 A expressdo “econdmico-financeiro” (R.9-10) pode ser
substituida por econdmico e financeiro, sem ateracdo da
correcado e da significagdo do periodo.

3 A paavra “prospeccdo” (R.21) estd sendo utilizada com o
sentido de pesguisa, mas seu sentido original é método técnico
empregado para localizar e calcular o valor econémico de
jazidas minerais.

4 Otermo*“paradigma’ (R.22) estasendo utilizado como sinbnimo
de utopia.

5 A paavra “lastreado” (R.23) estd empregada no sentido
metaf érico de mar cado.

QUESTAO 25 |

Em 1964, foi instituido o CMN, no contexto da reforma bancéria
redizada por meio da Lei n.° 4.595/1964. A época, 0 CMN era
integrado pelo ministro daFazenda, que o presidia; pelo presidente
do BB; pelo presidente do Banco Naciona de Desenvolvimento
Econdmico; por seis membros nomeados pelo presidente da
Republica e aprovados pelo Senado Federal, escolhidos entre
brasileiros de ilibada reputacéo e notéria capacidade em assuntos
econdmico-financeiros, com mandato de seis anos, podendo ser
reconduzidos. Podiam, ainda, participar das reunides o ministro da
IndUstria e Comércio e o ministro para Assuntos de Plangjamento
e Economia. O CMN teve sua composi¢do modificada diversas
vezes, a Ultima em 1995. Dos seus integrantes originais, ainda
permanece(m) como membro(s) componente(s)

1 oministro da Fazenda.

2 o presidente do BB.

3 o0 presidente do Banco Naciona de Desenvolvimento
Econémico, hoje denominado Banco Nacional de
Desenvolvimento Econdmico e Social.

4 seis membros homeados pelo presidente da Republica, apds
aprovacdo pelo Senado Federal, escolhidos entre brasileiros de
ilibadareputagéo e notoria capaci dade em assuntos econdmico-
financeiros, atualmente com mandato de quatro anos.

5 o ministro daIndustria e Comércio, hoje denominado ministro
do Desenvolvimento, Industria e Comércio.

QUESTAO 26 I

O fomento mercantil, ao contréario de outros contratos,
principalmente no Brasil, € um fendmeno novo, em plena
evolugdo, e que, aos poucos, por mdltiplas razdes, esta
assumindo fisionomia prépria.

O fomento mercantil € o resultado da coordenagdo de
uma série de servicos e de compra de direitos em apoio as
pequenas e médias empresas, seu mercado-alvo.

A principal atividade dasociedade de fomento mercantil
consiste em oferecer servigos a sua empresa-cliente.

Luiz Lemos Leite. Fomento mercantil no Brasil. 7.2 ed. Atlas (com adaptacGes).
Em relacéo ao assunto do texto acima, julgue os itens seguintes.

1 Gestéo de caixa e de estoques e negociaces com fornecedores
sd0 exemplos de servicos que uma empresa de fomento
mercantil pode prestar a suas empresas-clientes.

2 O funcionamento de uma sociedade de fomento mercantil
necessita de autorizagdo do BACEN.

3 A empresa de fomento mercantil, € proibido fazer captagdo de
dinheiro no mercado e emprestar dinheiro.

4 A empresa de fomento mercantil ndo pode ter como clientes
pessoas fisicas.

5 Usualmente, os clientes da empresa de fomento mercantil sdo
pequenas e médias empresas.
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QUESTAO 27 |

Em func&o do risco causado pel o fenémeno dainadimpléncia, que,
guando se generaliza, pode provocar risco sistémico ao Sistema
Financeiro Naciona (SFN), foram instituidas garantias para os
agentes que nele operam. Acerca dessas garantias, julgue os itens
abaixo.

1 A dienacdo fiducidria € o instrumento que transfere ao credor
o dominio resolGvel e aposseindiretada coisaméve aienada,
independentemente da tradi¢&o efetiva do bem, tornando-se o
alienante ou devedor seu possuidor direto e depositério, com
todas as responsabilidades e encargos que |he incumbem de
acordo com asleiscivil e penal.

2 Nasoperagbesdo SFN, aval efianca sdo ingtitutos de idénticas
sisteméticas de funcionamento e conseqiiéncias juridicas.

3 Participam do Fundo Garantidor de Crédito (FGC) todas as
institui cdes componentes do SFN.

4 O fundo de garantia do tempo de servico, entre outras
atribuicbes, funciona como garantidor da solvéncia das
operacOes imobiliérias.

5 Para garantir a liquidez do sistema bancario, ameacada pela
reducdo significativados indicesinflacionérios provocadapelo
Plano Real, foi criado o fundo social de emergéncia.

QUESTAO 28 |

Os mercados futuros e de opcBes propiciam aos
investidores uma tomada de decis@o mais técnica, melhorando
o entendimento do mercado com relacdo ao desempenho das
opcoes de investimento em condi¢oes de risco.

Essesderivativosoferecemtambémumaprotegdo contra
prejuizosocasionadospor alteracGesdesfavoravei snascotacdes
dos ativos. Os mercados futuros e de opgles permitem que
investidores ndo integralizem os investimentos em seus
vencimentos, desde que as cotagdes de mercado Ihes sejam
adversas. Mesmo que possam perder o depésito efetuado, o
prejuizo pode apresentar-se menor do que se eles fossem
obrigados ao pagamento futuro.

Alexandre Assaf Neto. Mercado financeiro. 4.2 ed.
Sd0 Paulo: Atlas, 2001, p. 330 (com adaptacoes).

A partir do texto acima, é correto concluir que o uso de derivativos
no mercado financeiro acarreta

1 desestimulacdo daliquidez do mercado fisico.

2 reducdo do preco dos bens por intermédio do melhor
gerenciamento do risco.

3 criagdo de defesas contra variagOes adversas de precos.

4 maior atracdo de capital derisco, permitindo garantiade precos
futuros para os ativos.

5 redlizac8o de negécios de maior porte, com volume de capital
relativamente grande e nivel desconhecido derisco.

QUESTAO 29 |

As companhias abertas estdo obrigadas a divulgacdo de qualquer
deliberacdo daassembléiade acionistas, ou qualquer fato relevante
que possainfluir de modo ponderavel na cotagéo de suas acoes, na
decisdo de seus investidores em negociar com seus titulos e na
determinacdo dos investidores de exercerem quaisquer direitos
inerentesacondicdo detitular dosval oresemitidospelacompanhia.
Nesse contexto, é considerado ato ou fato relevante o(a)

desdobramento de agBes.
mudanca de controle acionério.
fechamento de capital.

cisdo da companhia.
reavaliacdo de ativos.

QUESTAO 30

g b~ W DN B

O futuro se constr 6i

1 A vida socioecondmica de qualquer sociedade depende
daacdo humana, cujosorientacdo, coordenacdo econtrole, mais
ou menos frouxos ou impositivos, de acordo com a natureza

4 maisoumenosdemocraticaou autoritariadosregimespoliticos,
asociedade delega ao Estado. E, portanto, obrigacio do Estado
a supervisdo da vida nacional, tanto nos regimes autoritérios

7 como, resguardadas as propor¢cbes quanto ao grau de
autoridade, nosdemocraticos. Nem mesmo o pensamentoliberal
aceita em sua plenitude a idéia de que a espontaneidade do

10 mercado resolve tudo, cabendo ao Estado apenas prover
seguranca e justica.

Mario Cesar Flores. O Estado de S. Paulo, 28/8/2001, A2 (com adaptagdes).

Deacordo com asidéias e estruturaslinguisticas do texto, julgue os
itens que se seguem.

1 Ocorre umjogo de idéias com o0 emprego do pronome “se’ no
titulo, que tanto pode ser interpretado como o futuro constr Gi
a s mesmo, quanto como alguém constr éi o futuro.

2 De acordo com as regras de concordancia da norma culta, o
pronome relativo “cujos’ (R.2) admite, opcionalmente, ser
substituido por em que.

3 A expressdo “mais ou menos frouxos ou impositivos” (R.2-3)
subentende: mais frouxo ou menos frouxo, mais impositivo ou
menos impositivo.

4 De acordo com a argumentacdo do texto, caracteriza-se a
“supervisdo da vida nacional” (R.6) como: presente em
diferentes tipos de regime politico; obrigacdo do Estado; mais
abrangente que a simples provisdo de seguranca e justica.

5 Pelaestruturasintaticaem que ocorre, aformaverbal “resolve”
(R.10) admite a substituigéo por resolva.
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QUESTAO 31 |

Recentemente, o governo brasileiro baixou decreto
disciplinando a rotulagem de alimentos que contenham
organismos geneticamente modificados ou que sejam
produzidos com estes. A esse respeito, considere as seguintes
posicBesrel ativas ao tema, publicadas na edicéo de 28/8/2001
dojorna Correio Braziliense.

O Brasil da mais um passo em direcdo ao futuro.
A normatizac8o darotulagem permitird que o consumidor
saiba 0 que esté adquirindo e consumindo. O pais ganha
félego para continuar as pesquisas. A vitdria €, portanto,
da biotecnologia. Um pais como 0 nosso, com uma das
mais extensas areas cultivaveis do mundo, poderd ser um
dos grandes celeiros da humanidade.

Edmundo Klotz, presidente da Associag8o Brasileira
das Indistrias da Alimentagdo (com adaptacOes).

A Associagdo Brasileira das IndUstrias da
Alimentacdo, desprezando osdireitosdosconsumidoresao
manifestar seu apoio ao decreto do governo federal, revela
que, por trés do ato governamental, esta o interesse das
indUstrias de alimentos e das empresas de biotecnologia
em liberar os transgénicos, sem avaliacdo dos seus riscos
para a salide e 0 ambiente, e sem informagao clarada sua
origem transgénica.

Marilena Lazzarini, coordenadora executiva do
Instituto de Defesa do Consumidor (IDEC).

Com o auxilio das informagdes acima, julgue os itens
subsequientes.

1 O tema remete a alimentos manipulados por engenharia
genética, entendendo-se por transgénicos 0s organismos
geneticamente modificados.

2 Para o empresariado, a pesquisa aplicada na area
biotecnolégica é fundamental para que o pais avance
guanto a qualidade e quantidade na producdo de
alimentos.

3 A questéo que aparentemente mais divide as opinifes em
relacdo a produgdo de alimentos transgénicos reside nos
efeitos que eles poderiam acarretar a salide da populagéo
€ em seu impacto ambiental.

4 O lnstituto de Defesa do Consumidor e os ecologistas, de
maneirageral, ndo admitem nenhuma forma de utilizacdo
dos transgénicos, amparados em estudos internacionais
gue comprovaram os resultados tragi cos advindos do uso
desses produtos.

5 A pressao organizada de seus opositores impediu que, até
0 momento, a soja transgénica fosse cultivada no Brasil.

QUESTAO 32

EVOLUGAO DO PARTIDO
H Governadores eleitos pelo MDB/PMDB

1978 (1 estado) 1982 (9 estados) 1986 (22 estados)

it

. it
, P thtttt
f frteee < LALARLE 4idL
1990 (8 estados) 1994 (9 estados) 1998 (6 estados)

By QP de
o IR
frtes trtrtt @ LLLLL

partido migram para o Norte/Nordeste

composi¢do da bancada federal eleita, em %
73,8

67,4 68.9

B Sul/Sudeste 6194

Norte/Nordeste
Centro-Oeste

38,6

32,6 29.1

31,1 262 B
n.” absolutos 1966 1970 1974 1978 1982 1986 1990 1994 1998
Sudeste 66 40 THE 94 42, 83 34 32 17
Sul 23 20 41 40 40 51 21 17 15
Nordeste 24 17 25 34 50 75 26 30 29
Norte 7. 6 10 11 19 27 16 17 10
Centro-Oeste 7l 4 7 10 19 24 11 11 12
Total 127 87 160 189 200 260 108 107 83

Folhade S. Paulo, 9/9/2001, A10 (com adaptagdes).

A recente conveng&o naciona do PM DB colocou esse que éforma mente
o maior partido politico brasileiro no centro das atengdes. Afinal, tendo
em vista as eleicOes gerais de 2002, sua decisdo de lancar ou ndo
candidato proprio a presidéncia da Republica, de continuar ou ndo
integrando a atual coligacdo governista teria sensiveis desdobramentos.
A respeito datrajetériadesse partido, e com o auxilio dos quadros acima,
julgue os seguintes itens.

1

Nadécadainiciadaem 1971, o regime militar estava no auge de sua
forca e, por isso mesmo, a oposi¢ado ficou praticamente alijada dos
governos estaduais.

Os quadros mostram que a retracdo eleitoral do partido acompanha
sua adesd0 ao governismo, ao contrério do ocorrido em sua fase
nitidamente oposicionista, quando adotava asiglaMDB.
NasUltimasel el ¢des paraosgovernosestaduais, o PM DB consolidou
aimagem de um partido que se deslocou para o Norte e o Nordeste
do pais. dos governadores que elegeu, nenhum era de nenhuma das
outras trés regides.

O Plano Cruzado, ocorrido ho governo Sarney, em muito contribuiu
para que o PMDB capitalizasse votos; desde entdo, sua trgjetoria
eleitoral mostra, emrel agdo abancadafederal, um acentuado declinio
de 1986 para 1998.

Apesar de hoje ndo contar com um ndmero significativo de
governadores e deputados federais, 0 PMDB ainda detém o cargo
mais importante: a presidéncia da Republica.
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Nas questdes de 33 a 37, considere que todos os programas mencionados estdo em configuracdo-padrédo, em portugués, e que 0 mouse esta
configurado para pessoas destras. Assim, amenos que segja explicitamente informado o contrério, expressdes como clicar, clique smples
e cligue duplo referem-se a cliques com o bot&o esquerdo do mouse. Considere também que néo hé restri¢des de protecéo e de uso em

relacdo aos programas, arquivos, diretorios e hardware utilizados.

|
W Microsoft Word - O Mercado de Agbes

”@ Arquivo Editar Exibir Inserir Eormatar Ferramentas Tabela Janela Ajuda

QUESTAO 34 I
X Microsoft Excel - Resumo

J

‘E Arquivo Editar Exibir Inseriv Formatar Ferramentas Dados Jlanela Ajuda

ID2ESRY RS - A€ FE | Deg/aR¥|(teed - @ = 4
H Mormal = Times Mew Roman - 12 '| N 7 S |§ “ Arial 10 <N I 8 |§ = = | & 24 0w
cre1 Yz 3 a g6 T ANERE]D - 9 H7 | =
1 1 12 13 1415 LT B L
El% m m m m m A | B | ¢ | b EJTFloc|H]
o~ |1 Depdsitos (em Reais)

- O Mercado de Agles ; | 2 | Janeira |Fevereira Marga Abril  |Maio |Junha

B de it | 3 |cliente 1 100 1000 1000 1000 100 100

. Caso wvocé decida iniciar uma finan LC'IiPnT'?% 100 1500 1500 100) 200 200

- . . 5 |cliente 40 100 50 60 BO| ®O

N con?panlua, pode ser que precise comprar nove | Fes ioter 150 S0 ool 180 100 oo

- equipamentos e maténa-prima ¢ contratar existe [ |7 | 1

- - - L ]

- trabalhadores. Para  fazé-lo, wvocé para A

. . j . g e 14 [« » [ Planl { Flanz £ Plans / IR

| necessitara de capital. E possivel 0 empr | pronm I

7 capital necessario de varias formas. Vocé bane

7! pode investir o seu préprio dinheiro, pode

T fazer wm empréstimo, ou vender parte da Histé S -

o . . . Por solicitacdo do gerente de uma agéncia, um empregado do

"' companhia para investidores. BE dlab onilha o Excel 97 )

- Se vocs tem um bom crédito. pode oro_uumapanl _ano c_ que contém um resumo
demonstrativo dosdepositosmensai sem cadernetade poupanca

Secdo 1 411 [Em S4em Ln 7 col 36 [eRa [T

No Word 97, um professor de economia preparou uma apostila sobre
o mercado de acdes, para ser utilizada em um curso introdutorio desse
assunto. A figura acima mostra uma parte da janela do Word 97 com
um trecho da referida apostila. Com relacdo a essa situagdo, ao
Word 97 e ao mercado de ac8es, julgue os itens a seguir.

1 Caso o professor desgje aplicar itdlico ao titulo, “O Mercado de
Acles’, ele podera fazé-lo com sucesso por meio da seguinte
sequiénciade agbes: posicionar o ponteiro do mouse imediatamente
a direita da letra “s’ da palavra “Acdes’; pressionar o botéo
esquerdo do mouse e, mantendo-o pressionado, arrastar o mouse de
formaa posicionar seu ponteiro imediatamente a esquerda daletra
“O", noiniciodo referidotitul o; liberar o botdo esquerdo do mouse;
clicar em £ .

2 Caso 0 professor deseje copiar para a Area de transferéncia o
paragrafoiniciado em* Caso vocé”, ele poderafazé-lo com sucesso
por intermédi o daseguinte seqiiénciade agdes:. selecionar oreferido

parégrafo; clicar no menu B33 - na Jista de opcBes que aparece
em decorréncia dessa agéo, clicar em Copiar.

3 Caso 0 professor desgje selecionar a palavra “companhia’, na
segunda linha do parégrafo iniciado em “Caso vocé’, ele podera
fazé-lo com sucesso, aplicando um duplo clique entre as letras
“m” e“p” dessapalavra

4 Considerando que na figura a palavra “obter” est4 selecionada, e
observando que o documento esta organizado em duas colunas,
caso o0 professor desgje posicionar 0 cursor em um ponto nacoluna

mais a direita, ele obtera sucesso se clicar no botéo 4 .

5 O investimento em agdes € mais seguro que praticamente todos 0s
demais tipos de investimento, especialmente se as agles sdo de
empresas de altatecnologia ou de empresas embasadas na | nternet.
Devido aessaseguranca, 0 mercado de agdes geral mente apresenta
rendimento menor gque os outros investimentos.

realizados por quatro clientes do banco. A figuraacima mostra
a planilha preenchida pelo empregado. Com relagcdo a essa
situacdo e ao Excel 97, julgue os itens abaixo.

1 Caso o0 empregado desgje determinar o vaor total

depositado pelos quatro clientes ho més de janeiro,
colocando o resultado nacélulaB7, ele poderafazé-lo com
sucesso por meio da seguinte seqiiéncia de agbes: clicar na

célulaB7; clicar em z ; teclar <<

Caso 0 empregado desgje determinar o valor médio que o
cliente 2 depositapor més, cal culando esseval or médio com
base nos depdsitos nos seis meses mostrados e pondo-o na
célulaH4, ele poderafazé-lo com sucesso por intermédio da
seguinte seqiiéncia de agles: clicar na célula H4; digitar

=B4+C4+D4+E4+F4+G4:6 €, em seguida, teclar <<,

Caso 0 empregado deseje selecionar o conjunto das células
B2, C2, D2, E2, F2 e G2, sera correto adotar o seguinte

procedimento: clicar nacélulaB2; pressionar atecla e
mantendo-a pressionada, clicar nacélula G2, liberando, em

seguida, atecla -

4 Caso o empregado clique no botéo i , apareceraacaixade

dialogo Zoom, que permitiradefinir umvalor queirareduzir
ou ampliar a exibicéo do documento ativo.

5 Para o empregado representar os dados da tabela em um

gréfico de barras, bastaria que ele aplicasse um clique duplo

no botdo .
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QUESTAO 35 |

A variedade de assuntos e fontes de informacéo
disponiveis na Internet é seu principal atrativo. De
futebol a arte medieval, é possivel encontrar de tudo,
mas transitar pelo emaranhado do mundo virtual nem
sempre é tarefaféacil. Parafacilitar, surgiram os sitesde
busca; entretanto, para tirar o melhor proveito dessas
ferramentas, é preciso saber as formas adequadas de se
solicitar ainformag&o desejada. O caminho maisrapido
€ 0 da busca automatizada: o internauta digita uma ou
mais palavras-chave e a ferramenta procura, entre os
sites cadastrados em seu banco de dados, os enderecos
el etrdnicos que contém agquel as expressies. O problema
desse tipo de pesquisa é que, dependendo da palavraou
expressdo digitada, 0 nimero de enderecos €eletrénicos
fornecidos como resultado da pesquisa pode chegar aos
milhares. Por exemplo, com o objetivo deencontrar sites
gue permitam a compra e a venda de computadores via
Internet, fazendo umabuscacomapalavracomputador,
pode-se obter uma quantidade espantosa de sites. Para
reduzir o universo dapesquisa, umaboaopgao érecorrer
abuscaavancada, que permite ao internauta estabel ecer
critérios para definir melhor o que €ele esta procurando.

[caro Brasil, ago./2001, p. 62 (com adaptagdes).

Considerando o texto acima, julgue ositens que se seguem.

1 Segundo otexto, paraidentificar ossitesdalnternet que
apresentam uma determinada palavra ou expresséo, 0s
sites de busca dispdem de softwar es adequados que, no
momento em que é solicitada a busca, realizam
uma pesquisa em todaarede mundial de computadores,
selecionando agueles sites que apresentem em suas
especificacOes a palavra ou a expressdo desegjada.

2 Conforme o texto, os sites de busca facilitam a
navegacdo de um internauta na pesguisa de um
determinado assunto na Internet; a partir de uma busca
avancada, obtém-se uma quantidade maior de sites
relacionados a uma determinada palavra-chave.

3 FEradaInformagdo e do Conhecimento, tal como esta
sendo identificada, a civilizagdo contemporénea faz
uso intensivo da tecnologia; entretanto, ainda néo
conseguiu vencer o desafio de universdizar sua
utilizag&o.

4 O exemplo de localizagdo de sites que permitam a
compra e venda de computadores via I nternet refere-se
ao comeércio eletrbnico (e-commerce), atividade que,
utilizando-se dos muitos recursos disponiveis na Web,
expandiu-se significativamente nos Ultimos anos.

5 Com base nos recursos de informética da atualidade,
a capacidade minima de memdria exigida de um
computador de um usuario da Internet para possibilitar
abusca avancada é de 100 GB.

QUESTAO 36 |

Com o objetivo de adquirir um novo computador e com o auxilio de um
navegador, um usudrio acessou um site de busca para selecionar sites
especializados na venda e na compra de computadores via Internet,
obtendo a seguinte proposta para a aquisi¢&o de seu hovo computador.

Hardware:
Processador Intel Pentium 4 1,5 GHz
128 MB de memériaRAM
Monitor de video 17"
Floppy disk de 1,44 MB de 3 2"
Winchester de 20 GB
DVD 12
Placa de video de 32 MB
Placa de fax’'modem de 56 kbps
Interface de rede local 10/100
Software instalado:
Windows 2000
Microsoft Works 2000
Condigdes de pagamento:
Prego para pagamento avista:
< R$5.000,00
Condicdes para pagamento a prazo:
< entrada de 20%;
< orestante dividido em 3 parcelas mensais e iguais, com
juros de 2% ao més.

Acercadas especificagtes e da possibilidade de aquisi¢do do computador
da proposta acima, julgue os itens a seguir.

1 Dada a capacidade de memdria do winchester, é possivel dispensar a
aquisicdo de memodria RAM, barateando o prego do computador e
mantendo as mesmas caracteristicas de desempenho da configuracéo
original apresentada acima.

2 A especificagdo “DVD 12" " diz respeito aumatecnologiamultimidia
que vem sendo, gradativamente, substituida pela revolucionéria
tecnol ogia conhecida como CD-ROM.

3 A especificag@o “Interface de rede local” refere-se a placa de rede
utilizada para conectar o computador do usuério a uma LAN (local
area network).

4 De modo a obter melhor desempenho quanto ao sistema operacional,
éaconselhavel que o Windows 2000 sejasubstituido pelo Windows 98,
que, além de mais moderno, € mais seguro e mais rgpido na operacéo
de softwares dos tipos Word, Excel e PowerPoint.

3

5 Considerando que (1,02)

1 +(1,02) + (1,02)
decida adquirir a prazo o equipamento mencionado acima, €le pagara
uma parcelamensal de valor superior a R$ 1.380,00.

RASCUNHO

sejaigual a0,35, caso o usuario
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Text VI —questions 38 and 39

QUESTAO 37

@Banco do Brasil - Produtos e servigos para vocé - Microsoft | _ |l:llil . “Why is there so much month left at the end of the

money?’.

JArquivo Editar Exibir Faworitos Ferramentas  Ajuda

- -+ (x] A Q @ >

Vaoltar T Awsncar T Parar Atualizar  Pagina | Pesguisar Faworitos A business's cash flow will Uwa”y include not Only the

inicial

J Endereco I@ bb.com briporfprodsery/segeappreviprevidencia/bpjrasp j @l H Links *

4 money that goesin and out of the business from its operations
(sales less expenses), but also any cash flow from investments
or financial activities(e.g., paymentsand receiptsof interest and

sInicial =Mapa >Rede de Atendimento :lmprensa :BB Responde -:Internet Gr .. .
7 dividends, long-term contracts, insurance, sales or purchases of
% BANCODOBRASIL [Frodutos & Sericos =] feomsr” & cidadania cute machinery and other capital changes, leases, etc.). However, the
| most important component to lender is ssimply whether the
. ] 10 business's ongoing sales and collections represent a sufficient
Produtes e Servigos BRASILPREY JUNIOR g g ep
Previdéncia 0 MELHOR PRESENTE PARA O SEU FILHO : and regu|ar source for payment on aloan.
e
> Brasilprev Jr. 0 BrasilPrev Junior & um plano de - ‘v :{:,\ Internet: <http://www.toolkit.cch.com/text/P10_3430.asp> (with adaptations).
» Brasilprev Individual aposentadoria feito em seu nome mas L 4 g -
» Brasilprev Empresarial o heneficio do seu filho, para o gual z‘\, \-ﬁ:’h\ QUESTAO 38 |
» BB Previdéncia wock cantribui mensalmente com quanto | T“ T |
i quiser. Quando seu filho fizer 21 anos, |11} }IPE Judge whether the items below could be adequate answers to the
> Quem Somos voce pode transferir o plano para ele ou |

continuar contribuindo para garantir sua i queStion stated inlines 1 and 2 of text VI.

aposentadoria, !iiiii! Iéﬂiiii -
'I i i L _}I—I
|@ ’_’_|‘ Intetnet

1 Becausethe salaries are too high.

2 Because there are too many bills to be paid.

3 Because monthly available cash is not enough to cover the
expenses.

4 Because people do not get salaries every month of the year.

oferecidas pelo BB, Pedro acessou o site do Banco, por meio do | 5 Because thereis no money left at the end of the month.

Internet Explorer 5. A figura acimailustra umajanela do Internet
Explorer 5, contendo uma das diversas paginas visualizadas N0 | Erom text VI above. it can be concluded that

B

Com o objetivo de identificar as melhores opgdes de previdéncia

acesso mencionado. Com o auxilio dessa figura, julgue os itens

1 “sdes’ (R.5) meansmoney that goesin, “expenses’ (R.5) means
money that goes out.

2 purchase of machinery is aways an example of money that

1 Considerando que a pagina mostrada na figura tenha sido a goesin.

3 “leases’ (R.8) isthe same asincome tax.

4 “lender” (R.9) isthe opposite of borrower.

caso Pedro desgje retornar a pagina inicial desse processo de | 5 “thebusiness songoingsales’ (R.9-10) meanstheexisting sales

navegacdo, ou sgja, a primeira pagina do site do BB que foi of the business.

QUESTAO 40 |

acessada, ele obtera sucesso nesse intento ao clicar em [Atuslizar . _
2 >0 Seen from abroad, Brazil has everything it takes to

2 Caso Pedro acesse regularmente o site www.bb.com.br edesgje become a member of the select G-7 club and other fora® that
decide the world's fate. Its enormous weslth of human and

natural resourcesiswaiting to be put into service, in the context
como um de seus favoritos. of a regional market that covers al of the MERCOSUR
3 Uma das grandes vantagens do uso do Internet Explorer 5, countries. At themunicipal levels, experiments are underway to
show that progressis possible. In the national capital of Brazil,
Brasilia, for instance, a program was launched to encourage
permite o redimensionamento automatico de imagens. Com youth to return to school, by making social assistance for the
parents conditional on having their children in the classroom.

seguintes, acerca da Internet e do Internet Explorer 5.

Ultima a ser acessada na secdo de uso do Internet Explorer 5,

facilitar o acesso aesse site, €le podera definir o referido URL

comparativamente ao navegador Netscape, é aferramenta que

essaferramenta, figuras eimagens maiores que as dimensdesda
janela do Internet Explorer sdo automaticamente Lfora— plural of forum.
redimensionadas para serem apresentadas na janela sem a
. . . Internet: <http://www.idrc.ca/books/reports/1997/05-01e.html> (with adaptations).
necessidade do uso das barras de rolagem horizontal e vertical.

4 A figura traz informagBes suficientes para se concluir que | According to the text above,

BRASILPREY JUNIOR constitui um hyperlink.

1 Brazil will be amember of the select G-7 club very soon.
5 O Internet Explorer 5 permite que Pedro envie paraalguém a | 2 Brazilian wealth is yet to be properly used.
L ad fi io d q . 3 MERCOSUR isacontinental market.
pagina mostrada na figura por meio de recursos de correio | , any parents now get social assistance in Brasilia
eletronico. 5 Brazil seemsto be progressing, in spite of its problems.
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CARREIRA ADMINISTRATIVA — CARGO: ESCRITURARIO

O Centro de Selecdo e de Promocéo de Eventos (CESPE) da Universidade de Brasilia (UnB) divulga os gabaritos oficiais
definitivos da prova objetiva aplicada no dia 7 de outubro de 2001.

GABARITOS OFICIAIS DEFINITIVOS DA PROVA OBJETIVA

1 2 3 4 5 6 7 8 9

|2 |C|]E|C|]E|JE|C|]E|J]C|C|]E]|]E|J]C|]C|]C|]C|Cc|]CcC|E|]C]|C
T|2|E|E|E|JE|]C|+|]C|+|E|]C|E|C|E|JC|C|C|]E|C]|C]|E
E|3|]C|E|C|E|]C|E|C|C|E|E|E|]C|E|J|C|]C|E|JC|E|E]|C
N|4|E|C|]C|C|C|C|]E|JE|]C|]C|C|E|J]C|]C|C|E|JC|+|]C]|C
s/ s|E|l/E|]E|C|C|E|E|E|J]E]E|E|C|C|E|C|E]|E|E]|E]|E

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
|2 |C|]E|E]J]E|J]C|]C|C|]E|J]C|]C|]C|CcC|C|C|+|E|E]JE]|C]|E
T|2|E|]E|]E|]C|E|J]E|JE|J]C|]C|E|]C|C|C|]E|E]JE|JC|C]|]E]|C
E|3|E|J]E|]C|C|E|]C|]E|]C|]C|]C|]C|E|]C|C|C|C|E]|C]|E]|E
N | 4|C|C|E|E|]E|]C|]E|C|C|C|E|C|E|JE|+|E|JE|E]|C]|E
s|/s|C|C|E|E|E|C|E|E|C|C|E|E|E|JE|+]|]C|]C|C|C]|C

<4- =itemanulado




